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підвальних приміщень. Задоволені навіть мешканці, що були категорично 

проти котів, адже їх підвали убезпечені від появи пацюків і мишей [3]. 

Умань визнала котів повноправними мешканцями і частиною 

екосистеми. Це можливість привернути увагу людей до необхідності захисту 

вуличних тварин, що не з власної волі опинилися на вулиці і стали залежними 

від людської відповідальності та гуманізму. 
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Підкоривши і наблизивши до себе тварин, людина зблизилася з 

гельмінтами, що використовують у своєму біологічному циклі м’ясоїдних, 

сільськогосподарських і мисливсько-промислових тварин. 

Серед сільськогосподарських і мисливсько-промислових тварин 

поширені захворювання, спричинені личинками стьожкових гельмінтів – 

цестод, серед яких одне із провідних місць посідає спарганоз. 

Cпарганоз – природно-вогнищеве цестодозне захворювання домашніх і 

диких свиней, птахів, рептилій, а також людини, що характеризується 
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ураженням підшкірної клітковини, міжм’язової сполучної тканини, черевної 

порожнини, кон’юнктиви очей і викликається личинками (плероцеркоїдами) 

Sparganus spirometra erinacei цестоди Spirometra erinacei-europaei. 

Серед сільськогосподарських і мисливсько-промислових тварин 

поширеними є захворювання, спричинені личинковими формами цестод. 

З цього погляду сьогодні в Україні потребує оптимізації проблема 

спарганозу – захворювання, що призводить до значних збитків мисливським 

господарствам. У тварин, уражених гельмінтами, знижується народжуваність, 

молодняк відстає у рості, іноді гине, знижується вгодованість дорослих 

тварин. У разі ураження кабанів спарганусами загальний вихід м’яса через 

вибракування уражених частин туші зменшується в середньому вдвічі-тричі.  

До теперішнього часу невирішеним залишається низка аспектів 

вивчення спарганозу. Випадки спарганозу людини констатовано в багатьох 

регіонах світу. 

Наукові роботи зі спарганозу диких тварин частіше всього мають 

реєстраційний характер і висвітлюють, переважно, питання біології гельмінта.  

Сьогодні заходи боротьби зі спірометрозною інвазією вважають 

нерозробленими. Потребують значної оптимізації питання діагностування 

спарганозу та спірометрозу, лікування хворих тварин та людей і загалом 

питання профілактики. 

Витягнуті з тканин господаря, спаргануси мають біло-жовтий колір, є 

непрозорими, червоподібної форми завдовжки від кількох міліметрів до 60 см, 

завтовшки 0,1-0,5 см (рис. 1). 

Статевозрілі стьожаки Spirometra erinacei europaei (рис. 2) – жовто-

білого кольору, мають довжину 12–70 см (до 4 м) і паразитують у тонкому 

кишечнику хижаків, диких та домашніх м’ясоїдних тварин до 3,5 років, 

спричинюючи спірометроз. Для цестоди Spirometra erinacei europaei 

характерний тригосподарний цикл розвитку, який можна розділити на 5 фаз 

(рис. 3): 

 

 
 

Рис. 1. Зовнішній вигляд плероцеркоїдів Sparganus spirometra erinacei 
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Рис. 2. Статевозріла цестода Spirometra erinacei europaei 

 

1 фаза – яйце, ембріогенез якого відбувається у воді; 

2 фаза – корацидій, що вилуплюється з яйця і плаває у  воді; 

3 фаза – процеркоїд, розвивається в тілі проміжного господаря; 

4 фаза – плероцеркоїд, розвивається в тілі додаткових господарів; 

5 фаза – доросла цестода, розвивається в тонкому кишечнику 

дефінітивних (основних) господарів. 

 

 
 

Рис. 3. Цикл розвитку збудника спарганозу 

 

Людина може уражаться не тільки через вживання води з інвазованими 

рачками-циклопами, а також через вживання в їжу м’яса заражених свиней, 

диких кабанів, ведмедів, а також за використання з лікувальною метою 

екзотичних мазей із жаб, плазунів та інших земноводних, інвазованих 

плероцеркоїдами, оскільки живі личинки проникають через ранову поверхню 

або кон’юнктиву очей (рис. 4). У тілі людини розвиваються тільки 

плероцеркоїди. 
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Рис. 4. Шляхи ураження людини спарганозом 

 

У людей клінічні прояви спарганозу зумовлені сенсибілізацією 

організму, механічним пошкодженням тканин та залежать від локалізації 

паразита. Окулярний спарганоз проявляється болючістю очей, набряком повік, 

сльозотечею, кон’юнктивітом, руйнуванням очного яблука. Паразитування в 

підшкірній клітковині супроводжується свербежем, кропив’янкою, 

утворенням абсцесів і сверблячих чи болючих вузликів, що містять 

інкапсульовані стьожки, і симптоматикою, що нагадує шкірний синдром 

«блукаючої личинки». Підшкірне пошкодження нагадує жировик, фіброму 

або сальну кісту. Пацієнт відчуває дискомфорт, коли личинка мігрує в 

організмі. 

За локалізації збудника в головному мозку пацієнти відчували головний 

біль, у деяких відмічали епілептичні напади. Прижиттєвий діагноз на 

спарганоз не розроблено. Зазвичай, спарганумів у додаткових живителів 

виявляють під час зняття шкіри та огляду туш. У фекаліях дефінітивних 

(основних) живителів можна виявити методом послідовного промивання – 

членики, а яйця ‒ спірометрфлотаційним або комбінованим методами. 

Висновок. Отже, можна дійти висновку, що спарганоз-спірометроз ‒ 

небезпечний гельмінтоз. Зараження людини відбувається трьома шляхами, а 

саме у разі потрапляння в організм процеркоїда, плероцеркоїда, а також 

плероцеркоїда з мазями від екзотичних тварин. Прижиттєво діагноз на 

спарганоз встановлюють під час ветеринарно-санітарної експертизі туш та 

внутрішніх органів, а на спірометроз – шляхом дослідження фекалій від 

основних живителів овоскопічними методами, а саме флотаційними або 

комбінованими методами. 
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